

学习宣传贯彻党的二十大精神

走进乡村看振兴

省级乡村振兴试点村：火田镇白石村

火田镇白石村位于云霄县火田镇北部，面积约7.5平方公里，森林覆盖率达85%，耕地面积1050亩，山地面积9500亩。全村共有5个自然村10个村民小组，363户1240人，现有党员36人。白石村先后被评为“省级美丽乡村”“省级乡村旅游特色村”“省级传统村落”“省级乡村治理示范村”，村党支部于2018—2022年均获评五星级党支部。

近年来，白石村紧扣“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求，着力推进特色产业发展、环境整治提升、基础设施建设，不断夯实发展根基，大力唱响乡村振兴主旋律，走出一条农旅融合发展的乡村振兴之路。

“解锁”地标新业态 助力文旅巧融合

白石村拥有火田大茂山茶、火田金樱酒、火田金柑三枚国家地理标志产品，近年来，白石村不断完善农业基础设施投入，扩大地标产品的种植规模，扶持大茂山茶叶和白石酿酒两家企业，与市、县文旅部门开展深度合作，开展金柑采摘节、文旅慢直播等活动，提升白石产品知名度。

同时，持续推进一二三产业融合发展，以红色旅游产业为纽带串联老茶、老酒、金柑、长寿粿等特色产品产业链，深挖白石历史文化内涵，打造白石系列农产品伴手礼，提升农产品附加值；依托古茶树观光园、古重阳木林、仙峰稻谷、阳明谷瀑布等旅游景点，串点成片形成白石生态旅游景观，融合革命历史陈列室、古村落、高东溪讲学遗址、茶厂、酒厂等人文景观，不断丰富和提升旅游品质，努力打造乡村振兴的“白石样本”；建设白石地标驿站、长寿粿制作体验工坊、环仙峰稻谷水系及农业设施修复提升项目等，探索出一条农、文、旅融合的乡村振兴之路。

省级乡村振兴试点村：火田镇高田村

高田村位于火田镇西北部，全村共有23个村民小组1234户3813人，现有党员85名。村域面积22平方公里，耕地面积2936亩，林地面积26717亩。主要种植水稻、菠萝、枇杷、青枣、荔枝等作物，拥有“火田菠萝”国家地理标志产品。

近年来，高田村紧紧围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求，着力推动特色产业发展，优化农业产业结构和布局，促进三产融合，确立生态农业和特色乡村旅游业有机融合发展思路，全力促进“农村全面升级，农业全面进步，农民全面发展”。

深耕传统优势产业 绘制特色旅游画卷

一是做大做强地标品牌。火田镇立足于“火田菠萝”国家地理标志产品优势，近年来加大投入，持续扩大种植规模，目前高田村菠萝种植规模达到1500亩，年总产值达500万元以上；并通过成立菠萝



红色印记“活”起来 人居环境“靓”起来

秉承“绿水青山就是金山银山”的发展理念，白石村坚持环境保护优先、绿色发展优先，擦亮红色印记，提升人居环境。开展村部至党建公园周边环境整治提升行动，因“户”制宜，打造红色“微景观”；充分利用红军井、革命门牌匾，打造军民鱼水情“微场景”；修复红军革命标语及沿线破损墙体，将红三团革命史融入墙绘彩绘，讲好红军故事；全面开展人居环境整治和拆旧拓新工作，深入实施村庄清洁行动和绿化美化行动，无害化厕所普及率达到100%，完成农村污水处理设施建设，埋设污水管道3000米，改善村容村貌，持续开展森林资源保护，注重生态修复，打造生态宜居的“绿野仙踪，福地白石”。

志愿服务助振兴 乡风文明入人心

充分挖掘宣传白石自然人文资源，进一步做优白石旅游业，依托市县文旅部门文宣、文创团队和设施设备，邀请摄影家团队，预热助推、先期打造白石樱花步道、油菜花海、交椅楼等网红打卡景点；加强文化基础设施建设，建成白石村文化综合服务中心、白石革命历史陈列室，成为文明乡风宣传的主阵地；深化志愿服务活动，引导本村党员、返乡大学生加入志愿服务队伍，开展整洁家园、扫黑除恶宣传、移风易俗宣传等志愿服务活动。

完善党建“硬设施” 提升党员“软实力”

争取资金扩建村级组织活动场所，完善乡村振兴服务站建设，不断健全完善办公服务环境。以“三会一课”和“1221”支部主题党日为载体，常态化制度化开展“两学一做”学习教育，不定期邀请市、县乡村振兴指导员开展乡村振兴讲座，宣传解读乡村振兴最新政策和实践成果，有效激发了党员干部干事创业的积

极性和主动性。增强村两委班子战斗力，强化主体责任，充分发挥“红色家风”党小组作用，使党员管理更加精细化，以“党建+”的工作模式，统筹乡村振兴发展。

地标产品“品牌化” 带来致富“好钱景”

在“火田大茂山茶”“火田金柑”“火田金樱酒”3枚国家地标的品牌效应带动下，白石茶产业、柑产业、酒产业方兴未艾，全村仅金柑种植就达400余亩，年可创收250万元，带动200余名村民就地就近耕种就业。白石村通过省级科技特派项目帮助村内茶叶种植加工企业及合作社引种大茂山良种野茶，提高其成品茶附加值，扩大茶园种植面积，建设野生茶苗育种基地，带动100余名村民就近采茶制茶，增加村民收入。开展系列文化旅游活动，谋划白石生态旅游线路5条，通过联系省市县三级媒体，策划旅游专题报道或拍摄短视频，累计在国家级媒体上发布3次、省级媒体2次、市级媒体4次、县级媒体20次，总点击量超过300万次，带动旅游人群累计增加5万人次，带动村内经济收入超过50万元，群众致富路越走越宽。

(来源：火田镇)



产业合作社，引导村民优化品种，改良技术，实现产品“精品化”，建设水果交易市场，搭建电商平台，菠萝销售呈现供不应求的局面；

二是串点成线发展特色乡村旅游。以菠萝、青枣产业为核心，串联抽水蓄能项目、滨水景观等，推进建设传统村落体验区、生态农业拓展区等，串点连线成片形成高田生态旅游景观，不断提升旅游品质。同时，全力支持配合，加快推进抽水蓄能重点项目建设，为高田村未来发展抢抓机遇。

擦亮乡村生态底色 打造绿色美丽家园

一是扎实开展农村人居环境整治。建成农村公厕5个，启动农村生活污水治理PPP项目建设，新建污水处理站1个。建立健全农村生活垃圾集中收集转运制度，全面清理整治水沟，完善管网配套，实现“扫干净、摆整齐、保畅通”；二是深入实施农村水环境治理和水生态保护。高田村近两年投入485万元重点打造农业观光旅游项目一期景观工程、观光农业步道工程、崎沟两岸生态修复工程等项目建设，为下一步乡村旅游奠定基础，同时也提升了周边几百亩果园和耕地的灌溉水平；三是大力开展拆旧拓新工作。拆除危房、猪圈、旱厕，新建生态小公园、停车位等，打造乡村微景观，让原本拥挤的村内道路，变得宽敞通畅。

建设基础设施“硬”件 提升乡风文明“软”件

将优秀传统文化嵌入乡风文明。通过不断深化乡风文明，将林氏家训、孝廉文化、

爱国教育、国学讲堂等元素融入乡风文明教育中，打造传统文化教育阵地；以凤竹祖厝翼源堂、高地祖厝孝思堂为阵地，建成高田家风家训馆、高田村村民文化服务中心，满足村民日益增长的文化活动需求；对县级家风家训馆进行改造提升，目前已完成主体结构修缮，已投资40万元对场馆进行氛围布置、改造提升，对促进高田村良好村风民风起到了积极的推动作用。

筑牢乡村平安网 扎实防疫不松懈

一是健全完善的村级治理队伍。设立村居治保会、巡逻队，深入开展“平安高田”建设，依托网格化管理平台，对主要路口进行24小时监控。建立健全村级调解制度，配备1名调解员，1名警务助理，加强对村民的法律援助和司法救助，确保邻里和谐、社会稳定，提升群众安全感；二是扎实做好常态化疫情防控工作。统筹疫情防控与乡村振兴，建设平安家园。

激活内生动力 赋能乡村振兴

高田村夯实基层党建基础，选好配强党组织领头雁充分发挥基层党组织战斗堡垒作用，为乡村振兴提供组织保障。多措并举持续巩固脱贫攻坚成果，一方面，发动外出能人和乡贤回村参与建设，集中力量推进乡村振兴，持续完善村庄基础设施，加快村庄道路硬化建设，进一步改善群众生产生活条件。另一方面，不断拓宽农民就业创业渠道，依托抽水蓄能等项目建设，鼓励村民就近就业，提高劳务收入，落实社会保障兜底，群众的日子越过越红火，致富道路越走越宽。

(来源：火田镇)